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SUMMARY
Taking into account the importance of scientific research for the development of knowl-

edge and the training of highly qualified staff, the Academy of Public Administration empha-
sizes excellence and international visibility, supports complex research in public administra-
tion, economics, law, international relations and participation in national and international 
research projects. In the article, the author highlights the mission of the scientific research 
in the Academy to generate knowledge and to transmit, disseminate and capitalize on the 
knowledge gained through scientific research in the administrative activity.
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REZUMAT
Academia de Administrare Publică, ținând cont de importanţa cercetării ştiinţifice pentru 

dezvoltarea cunoaşterii şi formarea cadrelor de înaltă calificare, pune accent pe excelenţă şi 
vizibilitate internaţională, susţine cercetările complexe în domeniile administrație publice, 
economie, drept, relații internaționale şi participarea în proiectele de cercetare naționale şi 
internaţionale. În articol, autorul evidențiază misiunea cercetării ştiinţifice în Academie de a 
genera cunoaştere şi de a transmite, difuza şi valorifica cunoştinţele acumulate prin cerceta-
rea ştiinţifică în activitatea administrativă.

Cuvinte-cheie: cercetare, vizibilitate, relații internaționale, proiecte ştiințifice, sustenabili-
tatea proiectelor.     

Activitatea științifică rămâne una din 
atribuțiile de bază ale Academiei de Ad-
ministare Publică. Academia a fost abili-
tată cu efectuarea de ceretări științifice în 
domeniul teoriei și practicii administrației 

publice, elaborarea de materiale analitice 
și de recomandări metodice în probleme-
le serviciului public, precum și pregătirea 
cadrelor științifice și didactice în domeniul 
administrației publice. 
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Iniţierea reformei administraţiei publice 
în Republica Moldova, au determinat ne-
cesitatea efectuării cercetărilor științifice 
consacrate proceselor complexe ce se 
desfășoară în sistemul administrației publi-
ce aflat în continuă evoluție și transformare. 

Cercetarea științifică în cadrul Academi-
ei este axată pe următoarele domenii de 
investigare:

- în prim plan se evidențiază studiile 
privind teoria și practica administrației 
publice, menite să conceptualizeze rolul 
administrației publice în sistemul politic al 
societății, studiul suporturilor și reglemen-
tărilor juridice ale organizării și funcționării 
administrației publice, care confirmă 
interacțiunea dintre știința administrației 
și ramurile de drept în asigurarea unei 
activități administrative eficiente. 

Reieșind din aspirațiile europene ale Re-
publicii Moldova și din necesitatea racor-
dării activității autorităților administrației 
publice la standardele europene, de-
vine evidentă necesitatea cercetărilor 
științifice în domeniul relațiilor și cooperă-
rii internaționale, de care sunt preocupați 
și cercetătorii Academiei de Administra-
re Publică. În condițiile în care societatea 
informațională se manifestă tot mai activ, 
devine de la sine înțeleasă și necesitatea 
promovării cercetării științifice în domeniul 
creării unui sistem informaţional modern, 
care constituie o pârghie de modernizare 
a administraţiei publice și la care își aduc 
aportul și cercetătorii din cadrul Academiei 
de Administrare Publică.

Astfel, în activitatea sa, Academia de Ad-
ministrare Publică, în calitate de instituție 
de învățământ superior de stat și de cen-
tru național de promovare a politicii de 
stat în domeniul administrației publice, 
a acumulat o bogată experiență de orga-
nizare a activității științifice în toate do-
meniile menționate mai sus. Academia 
participă prin serviciile educaționale și de 
cercetare prestate, la edificarea societății 

bazate pe cunoaștere. Activitatea de cer-
cetare desfășurată în Academie are misi-
unea de integrare a eforturilor cadrelor 
didactico-științifice în investigarea proble-
melor actuale din administrația publică. 

Desfășurarea acestor procese într-o ma-
nieră constructivă și cu un impact favorabil, 
presupune necesitatea corespunderii aces-
tora unor abordări știinţifice argumentate, 
bazate pe paradigme moderne, capabile 
să asigure consecutivitatea și ireversibili-
tatea acţiunilor iniţiate în acest domeniu. 
Din aceasta derivă misiunea Academiei în 
efectuarea cercetărilor știinţifice în dome-
niul teoriei și practicii administrării publi-
ce, în vederea creării unui suport știinţific 
pentru desfășurarea reformei administraţi-
ei publice, la etapa actuală, în special, pu-
nerea în aplicare a Strategiei de reformă a 
administrației publice pentru 2016-2020.

Una dintre activităţile prioritare pentru 
Academie reprezintă diversificarea cerce-
tărilor știinţifice în domeniul administraţiei 
publice și adaptarea lor continuă la solicită-
rile practicii administrative aflate în perma-
nentă evoluţie și dezvoltare, elaborarea de 
noi forme și metode de administrare, care 
să asigure eficienţa activităţii autorităţilor 
publice în procesul complex de reformare. 
Activitatea de cercetare este realizată în ca-
drul laboratoarelor științifice, de către per-
sonalul didactic cu experiență, conducăto-
rii de doctorat, doctoranzi și masteranzi. 

Planul instituţional de cercetare știin-
ţifică a fost elaborat în baza Strategiei de 
cercetare a Academiei de Administrare Pu-
blică pentru perioada 2016-2020, conform 
temelor prioritare din programele naţio-
nale și cele internaţionale, prin integrarea 
planurilor anuale ale unităţilor de cercetare 
- laboratoarele științifice/catedrele. Tema-
tica investigaţiilor este actuală, poartă un 
caracter teoretico-aplicativ și inovator. Stu-
diile sunt realizate atât în arealul științific 
naţional, precum și pe dimensiune interna-
ţională. 
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Rezultatele principale ale cercetări-
lor științifice. Cadrul tematic de cercetare 
include proiecte internaţionale, proiecte 
instituţionale (fundamentale și aplicati-
ve), membrii catedrelor Academiei fiind 
integrați în diverse proiecte de cercetare. 

Valorificarea activităţii știinţifice se reali-
zează prin participarea cadrelor științifico-
didactice cu comunicări știinţifice la lucră-
rile conferinţelor, simpozioanelor și altor 
foruri știinţifice, organizate în țară sau pes-
te hotare. 

Participarea cadrelor științifico-
didactice, a doctoranzilor din AAP în  pro-
iecte de cercetare,  la forumuri științifice 
naționale și internaţionale este o modalita-
te eficientă de dezvoltare profesională, de 
creștere a calităţii științei, oferind posibilita-
tea de îmbogățire a experienţei, stabilirii de 
legături profesionale cu cadrele didactice 
din țară și din străinătate, schimbului de idei 
și informaţii. Competențele și cunoștinţele 
dobândite sunt apoi diseminate de partici-
panţi la nivel de instituție și nu numai.

Noile condiții impuse de pandemia de 
COVID 19 au obligat instituțiile superioare 
de învățământ să facă față provocării ma-
jore, solicitând eforturi suplimentare din 
partea cadrelor didactice și a studenților-
doctoranzi. O problemă importantă care 
se impune în noile condiții de organizare a 
procesului de studii și cercetare la distanță 
este asigurarea calității cercetării științifice, 
un moment oportun pentru evaluarea 
calității ei. 

Organizarea manifestărilor știinţifi-
ce. În acest context, în Academia de Ad-
ministrare Publică, pentru valorificarea 
cercetărilor științifice proprii, au continuat 
să fie organizate și desfășurate diferite ma-
nifestări știinţifice devenite deja tradiție, în 
cadrul cărora se pun în discuție cele mai 
stringente probleme solicitate de evoluția 
reformei administrației publice.

Conferinţa  ştiinţifico-practică 
internațională „Contribuția tinerilor cerce-

tători la dezvoltarea administrației publice”. 
Conferința respectivă se organizează anual 
în luna februarie de către Catedra științe 
administrative în comun cu Școala doc-
torală și întrunește tineri cercetători din 
țară și străinătate, doctoranzi, masteranzi, 
funcționari publici preocupați cu activități 
de cercetare.

Culegerea include rapoartele prezen-
tate în ședința plenară a reuniunii  „Ro-
lul autorităților publice în asigurarea 
durabilității financiare a organizațiilor 
societății civile în Republica Moldova”, 
semnat de Liliana Palihovici, doctoran-
dă, Academia de Administrare Publică, 
„Întărirea capacității administrative în Re-
publica Moldova – dezvoltarea sistemu-
lui de autonomie locală” de Cătălin-Ga-
briel Done, masterand, Școala Națională 
de Studii Politice și Administrative, 
București, Romania, „Создание системы 
специализированных услуг для лиц 
пострадавших от домашнего насилия: 
опыт Украины” de Oksana Yelchiieva, 
doctorandă, Institutul Regional de Ad-
ministrare Publică din Odessa Ucraina, 
„Повышение престижа и социальной 
привлекательности государственной 
гражданской службы в российском об-
ществе”, de Alina Alimgafarova, doctoran-
dă, Universitatea de Stat din Bashkortos-
tan, Rusia.

Conferinţa ştiinţifico-practică interna-
țională „Teoria şi practica administrării pu-
blice”. Conferința respectivă se organizează 
anual în luna mai și se dedică Zilei Acade-
miei marcată la 21 mai. Discuțiile se produc 
atât în ședința plenară a conferinței, cât și 
în cele cinci ateliere:

- „Modernizarea administrației publice 
în contextul integrării europene”;

- „Probleme actuale ale științei politice și 
parcursul european al Republicii Moldova”;

- „Aspecte teoretico-practice privind 
edificarea statului de drept și modernizarea 
administrației publice”;
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- „Tendințe ale managementului public 
în contextul creării unui sistem administra-
tiv bazat pe cunoaștere”;

- „Dezvoltarea profesională a personalu-
lui: teorie și practică”.

Culegerea conține o serie de studii 
științifice semnate de cercetătorii Acade-
miei de Administrare Publică, dar și de la 
alte instituții de învățământ superior din 
Republica Moldova, precum și din instituţii 
similare din România, Ucraina și Rusia. 

Materialele conțin 83 de studii dedicate 
problemelor modernizării administraţiei 
publice în contextul integrării europene, 
rolului știinţei politice în promovarea par-
cursului european al Republicii Moldova, 
edificării statului de drept, tendinţelor ma-
nagementului public în contextul creării 
unui sistem administrativ bazat pe cunoș-
tinţe, dezvoltării profesionale a funcţiona-
rilor publici.

Masa rotundă cu participare inter-
națională „Interacțiunea dreptului național 
şi internațional în realizarea protecției  
drepturilor şi libertăților fundamentale ale 
omului”. Masa rotundă respectivă este or-
ganizată anual în luna decembrie de către 
Catedra științe juridice și este consacrată 
Zilei internaționale a drepturilor omului. 

Participare în proiecte de cercetare 
științifică. Academia acordă o atenție de-
osebită cercetărilor în cadrul proiectelor 
naționale și internaționale. Membrii cate-
drelor sunt antrenați în diverse proiecte 
de cercetare câștigate prin concurs la nivel 
național și în calitate de aplicanți și parte-
neri în consorții  internaționale. 

În anul 2020, activitatea de cercetare ști-
inţifică și inovaţională, realizată în cadrul 
Academiei de Administrare Publică, s-a axat 
pe realizarea proiectului: ,,Educational for 
drone (eDrone)”,, 574090-EPP-1-2016-1-IT-
EPPKA2- CBHE-JP, (2016-2019), implementat 
în cadrul Programul Erasmus+ Consolidarea 
capacităților în domeniul învățământului su-
perior. Scopul proiectului: Definirea unui me-

diu de învățare pentru oferirea mai multor 
oportunități de obținere a noi competențe 
de utilizare a dronelor civile în activități pro-
fesionale. Pe parcursul anului 2020, în cadrul 
proiectului, s-au desfășurat următoarele 
activități de cercetare: 

- Woorkshop în tehnologia dronelor. 05 
- 08 februarie 2020, Universitatea Națională 
Politehnică din Erevan, Armenia.

În scopul diseminării rezultatelor pro-
iectului, au fost elaborate articole în revista 
științifico-metodică Administrarea Publică, 
la conferințe naționale/internaționale, în zi-
arul Funcționarul Public/pagina WEB a AAP. 

Pe 1iulie, 29 iulie și 25 septembrie 
2020, în cadrul Consorțiului proiectului, au 
fost organizate câteva conferințe online. 
Participanții la reuniuni au pus în discuție 
subiecte cu referire la buna implementare 
și managementul proiectului, diseminarea 
eficientă a rezultatelor, aspecte financiare, 
sustenabilitatea proiectului. Discuțiile au 
vizat și ultimele activități pentru închiderea 
cu succes a proiectului.

În perioada 8-9 octombrie 2020, s-a 
desfășurat Reuniunea consorțiului pro-
iectului ,,Educational for drone (eDrone)”, 
care a avut misiunea de încheiere a pro-
iectului eDrone, conform deciziei Agenției 
Executive pentru Educație, Audiovizual și 
Cultură (EACEA). În cadrul discuțiilor s-a 
constatat că din cauza pandemiei, unii par-
teneri nu au reușit implementarea tuturor 
activităților proiectului. De aceea s-a decis 
solicitarea de la Agenția Executivă pentru 
Educație, Audiovizual și Cultură (EACEA) a 
prelungirii perioadei de eligibilitate a pro-
iectului. 

Ca urmare, Agenția Executivă pentru 
Educație, Audiovizual și Cultură (EACEA), a 
satisfăcut cererea Consorțiului și perioada 
de eligibilitate a proiectului eDrone, a fost 
prelungită până la 28.02.2021.

În scopul asigurării sustenabilității și 
continuității proiectului, membrii echipei 
de proiect al  AAP au elaborat două lucrări: 



91Instruirea funcționarilor publici:  strategii și  tehnologii noi

Broșură (foto-album) care reflectă toate 
evenimentele la care au participat și au 
organizat membrii echipei de proiect AAP, 
(2016-2020) și Manualul pentru autoritățile 
publice privind utilizarea dronelor. 

În anul 2020 Academia de Administrare 
Publică a obținut 2 proiecte internaționale: 

1.  „Parteneriat transfrontalier pentru 
dezvoltarea antreprenoriatului social”, fi-
nanţat de Uniunea Europeană prin Progra-
mul Operaţional Comun România - Moldo-
va 2014-2020, cu o durată de 18 luni.

2. Proiect de mobilitate academică cu 
Universitatea Tehnologică din Brno, Cehia. 
Proiectul urmează să fie implementat pe o 
perioadă de doi ani, și prevede schimb re-
ciproc de profesori, doctoranzi și studenți, 
participarea la conferințe, publicarea de 
articole comune și alte activități științifice. 

3. La nivel național, Catedra economie 
și management public (Tofan T., dr., conf. 
univ.) a aplicat la concursul proiectelor de 
inovare și transfer tehnologic pentru anul 
2021. (Agenția Națională pentru Cercetare 
și Dezvoltare). 

Participări la manifestări științifice 
din  țară și de peste hotare. Cadrele di-
dactice, doctoranzii și masteranzii Acade-
miei  participă la conferinţe, simpozioane 
și alte manifestări știinţifice, inclusiv mani-
festări știinţifice internaţionale, organizate 
în: România, Armenia, Georgia, Kazahstan, 
Turcia, Polonia, Bulgaria, Ucraina, Germa-
nia, Irlanda, federația Rusă și alte țări. Astfel,  
în anul 2020  cadrele didactice, doctoranzii 
au participat la o serie de foruri științifice în 
străinătate.

Pe data de 10 iulie 2020, și-a desfășurat 
lucrările Masa rotundă internațională 
“Мир после пандемии: Экономика, 
Управление и IT - Технологии”, realizată în 
regim on-line. Evenimentul a fost organizat 
de către Facultatea de economie și finanțe 
a Institutului de Administrare Nord-Vest 
din Sankt-Petersburg din cadrul Academiei 
Economiei Naționale și Administrației Pu-

blice pe lângă Președintele Federației Ruse. 
Participanții la masa rotundă, reprezentanți 
ai instituțiilor similare din Federația Rusă, 
Belarus, Georgia, Armenia, Moldova, Tad-
jikistan, au discutat în cadrul ședinței ple-
nare și a atelierelor, subiecte ce vizează 
impactul pandemiei de Coronavirus asupra 
economiei și pieții muncii. Un deosebit in-
teres au trezit comunicările colegilor din 
Transcaucazia, care au venit cu mai mul-
te exemple de organizare a activității în 
condițiile pandemiei de Covid-19, în speci-
al, fiind expusă experiența Georgiei la acest 
capitol. Tatiana Tofan, șef catedră Economie 
și management public, doctor în econo-
mie, conferențiar universitar, participantă 
la eveniment, în comunicarea sa, s-a referit 
la impactul Coronavirusului asupra pieții 
muncii din Republica Moldova.

Comunicările prezentate, dar și discuțiile, 
ce au avut loc în cadrul Mesei rotunde, au 
fost bazate pe rezultatele unor cercetări 
efectuate, fapt ce le-a permis participanților 
să se expună asupra efectelor imediate, dar 
și a celor ce vor urma. O atenție sporită a 
fost acordată problemei diagnosticului de-
clinului economic și oportunităților de re-
dresare a situației prin asigurarea unui nivel 
nou de colaborare între state. Participanții 
la Masa rotundă au convenit asupra reali-
zării mai multor activități în regim on-line, 
în contextul situației create de pandemie, 
astfel, fiind apreciate posibilitățile oferite 
de tehnologiile informaționale avansate 
pentru asigurarea continuității activității 
desfășurate atât în aspect de cercetare, co-
municare, cât și de consolidare a relațiilor 
de colaborare. 

Pe 15 septembrie, și-a desfășurat lucră-
rile cea de-a III-a masă rotundă cu generi-
cul «Мир после пандемии: экономика, 
управление и IT технологии», organiza-
tă de facultatea de economie și finanțe 
a Institutului de Administrare Nord-Vest 
a Academiei de Economie Națională 
și Administrare Publică de pe lângă 
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Președintele Federației Ruse (Северо-
Западный институт управления - филиал 
Российской академии народного 
хозяйства и государственной службы 
при Президенте Российской Федерации).

Din partea Academiei de Administra-
re Publică a participat Viorica Lopotenco, 
doctor, conferențiar universitar la Catedra 
economie și management public. În co-
municarea sa, «Уязвимости, влияющие 
на финансовую систему Республике 
Молдова под воздействием пандемии 
COVID-19», dna V. Lopotenco a analizat 
principalele probleme cu care se confrun-
tă sistemul financiar al Republicii Moldova 
în perioada situației pandemice și s-a re-
ferit la unele aspecte de depășire a aces-
tora. Participanții la masa rotundă au fost 
provocați la discuții pe subiecte ce prezintă 
interes pentru economia națională și siste-
mul financiar, inclusiv: impactul pandemiei 
COVID-19 asupra sustenabilității sistemelor 
economice; eficiența programelor-anticriză 
asupra economiilor naționale; schimbări în 
paradigma managementului corporativ în 
perioada post-pandemică etc. Reuniunea 
a întrunit participanți din mediul academic 
și din economia reală din cinci țări (Rusia, 
Belarus, Germania, Tadjikistan, Republica 
Moldova) și a identificat un șir de subiecte, 
care vor fi discutate în viitorul apropiat, în 
cadrul unei noi mese rotunde.

La 23 septembrie, Tatiana Tofan, doctor, 
conferențiar universitar, șef Catedră eco-
nomie și management public a participat 
la masă rotunda cu genericul «Беларусь – 
Молдова: новые этапы экономического 
сотрудничества», organizată de Camera 
de Comerț și Industrie a Republicii Moldo-
va în parteneriat cu Camera de Comerț din 
Republica Belarus. În cadrul mesei rotunde 
au fost discutate subiecte ce prezintă inte-
res pentru economia națională a ambelor 
țări, inclusiv: organizarea si desfășurarea 
expozițiilor economice în Republica Moldo-
va, precum și Republica Belarus în condiții 

de pandemie; cooperarea in domeniul IT; 
comerțul cu produse, bunuri și servicii. 

Pe 24 septembrie 2020, Silvia Dulschi, 
dr., conf. univ., șef Direcție știință și cer-
cetare, Rodica Sobieski-Camerzan, direc-
tor al Bibliotecii științifice al Academiei, și 
Sergiu Carcea, inginer-programator al Bi-
bliotecii AAP, au participat la Evenimentul 
Național NI4OS-Europe de Formare privind 
Consolidarea Capacităților în Domeniul 
Științei Deschise pentru Moldova, care s-a 
desfășurat în regim online, cu suportul 
platformei de formare NI4OS-Europe.

Acest eveniment a făcut parte dintr-o 
serie de evenimente naționale de formare 
privind consolidarea capacităților în do-
meniul științei deschise, organizate în ca-
drul proiectului NI4OS-Europe (National 
Initiatives for Open Science in Europe – 
Inițiative Naționale pentru Știința Deschisă 
în Europa) special pentru participanții din 
Moldova. Principalul obiectiv al evenimen-
tului a fost de a oferi părților interesate pe 
plan naţional o oportunitate de a dobândi 
cunoștințe și abilități noi privind diverse 
aspecte relevante din cadrul Cloud-ului Eu-
ropean pentru Știința Deschisă (European 
Open Science Cloud – EOSC), principiilor 
FAIR, managementului datelor științifice 
deschise și serviciilor OpenAIRE.

La 25 septembrie curent, Universi-
tatea de Stat din Bashkortostan , orașul 
Ufa, Federația Rusă a organizat conferința 
științifico-practică cu genericul ,,Lumea 
modernă și dreptul: 75 de ani ai ONU”. Aca-
demia de Administrare Publică a fost în 
calitate de coorganizator, de rând cu alte 
instituții prestigioase internaționale.

Rectorul Academiei de Administrare 
Publică, Oleg Balan, doctor habilitat, pro-
fesor universitar, a adresat participanților 
un mesaj de salut în sesiunea plenară. La 
lucrările conferinței au participat Nicolae 
Țâu, doctor habilitat, profesor universitar, 
ex-ministru al Afacerilor Externe al Repu-
blicii Moldova și ex-Ambasador al Repu-
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blicii Moldova în Statele Unite ale Ameri-
cii, actualmente profesor la Catedra științe 
politice și relații internaționale din cadrul 
Academiei, cu raportul „Problema reformă-
rii Consiliului de Securitate al ONU”; deca-
nul Departamentului studii superioare de 
master, Ion DULSCHI, doctor, conferențiar 
universitar, cu raportul științific „Cultura 
profesională a funcționarilor publici – baza 
încrederii cetățenilor față de stat”. 

Participarea Academiei la acest înalt for 
științific internațional este un exemplu re-
levant din punct de vedere al oportunității 
și posibilității organizării unor acțiuni de 
dezvoltare a educației și cercetării atât la 
nivel național, precum și pe dimensiunea 
internațională, chiar și în condițiile pande-
miei, utilizând mijloacele tehnice moderne 
de comunicare.

În zilele de 08 – 09 octombrie 2020, în 
cadrul Programului de realizare a Proiec-
tului Național „Consolidarea sistemului 
de securitate națională prin cunoaștere 
și comunicare”, „Program de stat” (2020-
2023), pentru anul 2020, s-a desfășurat 
online conferinţa știinţifico-practică cu 
participare internaţională „Performanţa în 
educaţie – factor-cheie în asigurarea secu-
rităţii umane”. Forul științific a întrunit cer-
cetători, cadre didactice, doctoranzi, din 5 
state: Republica Moldova, România, Rusia, 
Ucraina și Israel. Organizatorii evenimen-
tului, Academia de Administrare Publică, 
Colegiul „Alexei Mateevici” din Chișinău 
și Centrul de Geografie Istorică Militară 
din Republica Moldova, au propus spre 
discuție conținutul performanței în toate 
segmentele învățământului secundar: eco-
nomic, politic, juridic, diplomatic, admi-
nistrativ, pedagogic, medical, educațional, 
artistic, sportiv.

Evenimentul a vizat, de asemenea, in-
teresul național al statelor participante la 
conferință și al altor state, viitorul cărora 
depinde de performanțele, profesionalis-
mul tinerilor, studenților. 

Conferinţa știinţifico-practică cu parti-
cipare internaţională „Performanţa în edu-
caţie – factor-cheie în asigurarea securită-
ţii umane” a fost organizată la Chișinău, în 
zilele de 8 – 9 octombrie 2020, în cadrul 
Programului de realizare a Proiectului 
Național „Consolidarea sistemului de secu-
ritate națională prin cunoaștere și comuni-
care”, „Program de stat” (2020-2023), pen-
tru anul 2020. 

Colaborarea cu instituții similare din 
străinătate, cu care Academia are semnate 
acorduri bilaterale, oferă cadrelor didacti-
ce din Republica Moldova oportunitatea 
de a participa la activităţi internaţionale. 
Intenția de a se implica în aceste activităţi 
este destul de evidentă atât din partea 
profesorilor cât și din partea doctoranzi-
lor. Grație acestuia, personalul didactic are 
posibilitatea de a-și îmbogăţi experienţa 
profesională, de a stabili legături cu cadre 
didactice din alte ţări pentru schimburi de 
idei, informaţii sau suporturi didactice. 

La 9 octombrie 2020, Institutul Regi-
onal de Administrație Publică din Odessa 
al Academiei Naționale de Administrație 
Publică  pe lângă Președintele Ucrainei, a 
găzduit o conferință științifico-practică cu 
participare internațională „Administrația 
publică: tradiții, inovații, tendințe globale” 
dedicată celei de-a 25-a aniversări a insti-
tutului. 

Peste 200 de participanți din diferi-
te orașe din Ucraina și reprezentanți ai 
instituțiilor de învățământ superior din 
Moldova, România, Belarus, Polonia, Slova-
cia, SUA au trimis materiale spre publicare. 

Din partea Academiei de Adminis-
trare Publică au participat: 8 persoane, 
inclusiv 3 cadre științifico-didactice și 5 
doctoranzi: Dulschi Ion, dr., conf. univ., ,, 
Профессиональная этика и общение с 
гражданами в государственной адми-
нистрации” (c. 74), Dulschi Silvia, dr., conf. 
univ., ,,Профессиональное развитие 
должностных лиц и модернизация госу-
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дарственной администрации: опыт зару-
бежных стран” (c. 277), Popovici Angela, 
dr., conf. univ. ,,European solidarity in the 
face of crisis and global challenges” (p. 
204), Аroșoaie Мihaela, drd., ,,Mеханизмы 
соблюдения принципа законности 
местных административных актов” (c. 
292), Baxan Оleg., drd., ,,Участие граж-
дан – основа хорошего управления” 
(c. 64), Boghian Vasile, drd., ,,Hекоторые 
аспекты государственной службы и го-
сударственного служащего в Eвропе” 
(c.180), Bradu Sorin, drd. ,,Establishment 
of local public services in Romania and 
the Republic of Moldova” (p. 296), Zaharia 
Olga, drd, ,,The state as a generator of 
public policies” (p. 111).

Comunicările științifice prezentate 
la acest forum internațional au avut ca 
scop să ofere oamenilor de știință, prac-
ticienilor, oficialilor guvernamentali și 
organizațiilor comerciale, oamenilor de 
afaceri, informații despre rezultatele 
activităților științifice ale Academiei de 
Administrare Publică, discutarea proble-
melor științifice și practice actuale ale 
dezvoltării societății în era globalizării și 
dezvoltarea modalităților de îmbunătățire 
a sistemului administrației publice din 
Moldova, luând în considerare tradițiile și 
inovațiile. 

Participarea reprezentanților Academi-
ei la eveniment va contribui la dezvoltarea 

cooperării interdisciplinare, interregio-
nale și internaționale, la asistență în for-
marea personalului științific și pedagogic 
de cea mai înaltă calificare și creșterea 
competenței profesionale a lucrătorilor 
științifici și pedagogici. 

Concluzii. Academia de Administra-
re Publică, având în vedere importanţa 
cercetării știinţifice pentru dezvoltarea 
cunoașterii și formarea cadrelor de înaltă 
calificare, pune accent pe excelenţă, in-
terdisciplinaritate și vizibilitate internaţi-
onală, susţine cercetările complexe în do-
meniile administrație publice, economie, 
drept, relații internaționale și participarea 
în proiectele naționale și internaţionale 
de cercetare. Misiunea cercetării știinţifi-
ce în Academie este de a genera cunoaș-
tere și de a transmite, difuza și valorifica 
cunoștinţele acumulate prin cercetarea 
știinţifică în activitatea administrativă.

În calitate de activităţi de perspectivă, 
Academia își propune perfecţionarea cali-
tăţii proceselor de cercetare și studii, prin 
antrenarea in procesul știinţifico - didactic 
a noi cadre cu titluri știinţifice, ridicarea ca-
lităţii cercetărilor știinţifice; iniţierea noilor 
colaborări internaţionale și menţinerea la 
nivel viabil a celor existente prin iniţierea 
proiectelor de cercetare in colaborare cu 
parteneri din ţară și de peste hotare, par-
ticiparea la noi proiecte naţionale și inter-
naţionale. 
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